

ОТЗЫВ

научного руководителя доктора исторических наук, профессора Осмонова Оскона Жусупбековича на диссертацию Алтымышбаевой Лены Касымалиевны на тему: «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02 – Отечественная история

Развитие золотодобывающей отрасли является одним из приоритетных направлений социально-экономического развития Кыргызской Республики. На протяжении последних нескольких лет золотодобыча является самым крупным сектором горнодобывающей отрасли в Кыргызской Республике. Изучение процесса становления и развития золотодобывающей промышленности в Кыргызстане, глубокий анализ её исторического пути развития и накопленного опыта, её места и роли в экономике республики в годы независимости, представляется весьма актуальной проблемой.

Актуальность темы исследования Алтымышбаевой Л.К. обусловлена необходимостью всестороннего анализа сложного процесса становления и реализации проекта «Кумтор». Изучение исторического опыта развития крупного золотодобывающего предприятия «Кумтор» необходимо с практической точки зрения, чтобы в полном объеме проследить весь спектр изменений, произошедших и происходящих в экономике Кыргызской Республики и в её важнейшей отрасли – золотодобывающей промышленности. Золотодобывающая отрасль Кыргызской Республики, являясь одним из главных факторов экономического роста, определяет сейчас и долго еще будет определять ее устойчивое социально-экономическое развитие.

Содержание представленной диссертации свидетельствует о том, что золотодобывающая промышленность Кыргызстана прошла достаточно сложный и критический период своего становления в условиях политического суверенитета. С момента провозглашения независимости Кыргызской Республики была проведена значительная работа по созданию и развитию данного стратегического сектора экономики страны.

Отсутствие до настоящего времени комплексного исследования в отечественной историографии по истории развития золотодобывающей промышленности в Кыргызской Республике определяет выбор темы данного исследования, ее актуальность в научном плане. Предлагаемое исследование Алтымышбаевой Л.К., направленное на изучение истории золотодобывающей отрасли в Кыргызской Республики, призвано восполнить данный пробел.

Диссертация выполнена как инициативная работа соискателя.

Основной целью диссертационного исследования является комплексное изучение истории становления и развития золотодобывающей промышленности с учетом общих закономерностей и специфических

особенностей политического и социально-экономического развития Кыргызстана в период независимости.

Для достижения поставленной цели, автором диссертационной работы были решены следующие задачи: проведен историографический обзор научно-исследовательской литературы, оказавшей влияние на разработку проблемы становления и развития золотодобывающей промышленности Кыргызстана; охарактеризована источниковая база исследования; определены объект, предмет и обоснованы методы исследования; исследована история становления и состояние освоения золоторудных месторождений; проанализированы нормативно-правовые и организационные основы становления государственной политики в сфере золотодобывающей промышленности в условиях политической независимости Кыргызстана; выявлены проблемы и противоречия в истории реализации золоторудного проекта «Кумтор»; изучена роль и значение золотодобывающих предприятий в социально-экономическом развитии регионов и местных сообществ Кыргызстана; показано влияние золотодобывающей промышленности на экологическую ситуацию и оценить состояние природоохранной деятельности золоторудных месторождений.

Структура диссертационного исследования обусловлена поставленной целью и задачами. Она состоит из введения, четырех глав, содержащих 7 параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

Научная новизна исследования заключается в том, что представленная диссертационная работа является одной из первых в отечественной историографии попыток комплексного изучения процесса формирования и развития золотодобывающей промышленности в период независимости. В процессе работы над темой сформирован историографический и источниковедческий обзор, позволяющий полно и всесторонне исследовать исторический опыт становления и развития золотодобывающей промышленности Кыргызстана в рассматриваемый период.

Научная новизна также обусловлена тем, что автор попытался в историческом ракурсе рассмотреть политические, социальные и экологические аспекты развития золоторудных месторождений.

Проведенный в диссертации анализ показывает важность взаимодействия государственных органов и общественных организаций в решении проблем государственного реформирования золотодобывающей промышленности. В контексте общественно-политических процессов, происходящих в Кыргызстане на протяжении 30 лет независимости, выстроена хронологическая последовательность в истории заключенных соглашений по реализации проекта «Кумтор»; впервые показан вклад золотодобывающих предприятий в социально-экономическое развитие регионов и местных сообществ на примере реализации региональных программ развития.

В диссертации автором выявлены основные тенденции в процессе изучения влияния золотодобывающих предприятий на экологическую

ситуацию, проанализированы природоохранные мероприятия золоторудных месторождений.

Личный вклад соискателя определяется основными научными выводами и положениями на основе исторического анализа развития золотодобывающей промышленности суверенного Кыргызстана. Основные научные результаты получены лично автором. Положения, выносимые на защиту, разработаны автором единолично.

Основные положения и результаты исследования были представлены автором на международных и республиканских конференциях. Основные научные результаты работы нашли отражение в 14 научных публикациях автора, из них 4 статьи опубликованы в зарубежных (российских) журналах, входящих в базу РИНЦ.

При написании данной диссертации диссертантом были использованы неопубликованные (архивные) и опубликованные источники. Наличие разнообразной источниковой базы исследования позволили автору раскрыть широкий спектр вопросов по исследуемой теме и воссоздать объективную картину золотодобывающей промышленности Кыргызской Республики. В ходе исследования диссертантом был задействован широкий пласт разноплановых официальных документов, которые, стали весьма информативным видом исторических источников при работе над темой диссертаций. Многие из них впервые были введены автором в научный оборот.

Объектом исследования данной диссертации является история создания и развития золотодобывающей промышленности суверенного Кыргызстана. Предметом анализа выступает процесс становления и развития золотодобывающих предприятий, которые исследуются с учетом общих закономерностей и специфических особенностей политического и социально-экономического развития страны. К предмету исследования также отнесены основные проблемы, связанные с деятельностью золотодобывающих предприятий: политические, социально-экономические и экологические аспекты развития золотодобывающей промышленности Кыргызстана.

Основной акцент в диссертации сделан на исследовании истории формирования и реализации соглашений по разработке золоторудного месторождения Кумтор. Диссертант обоснованно подчеркивает, что изучение исторического опыта развития крупного золотодобывающего предприятия «Кумтор» необходимо с практической точки зрения, чтобы в полном объеме проследить весь спектр изменений, произошедших и происходящих в экономике Кыргызской Республики и в её важнейшей отрасли – горнодобывающей промышленности.

Как следует из содержания диссертации, методология исследования основана на комплексе общенаучных и специальных исторических подходов, и методов. Главным методологическим принципом диссертационного исследования являлся историзм в сочетании с объективностью и проблемно-логическим анализом золотодобывающей промышленности в контексте

современных политических и социально-экономических процессов в Кыргызстане.

В диссертации автором справедливо отмечается, что государственная политика в сфере золотодобывающей промышленности Кыргызстана прошла достаточно сложный и критический период своего становления в условиях политического суверенитета. За годы независимости была проведена огромная работа по созданию нормативно-правовой базы, институционального механизма и развитию данного стратегического сектора экономики страны. Процесс разработки и реализации государственной политики в сфере золотодобывающей промышленности проходил поэтапно и отразил политические и социально-экономические изменения, происходящие в Кыргызстане в условиях постсоветской трансформации экономики. Главным приоритетом для государственной политики Кыргызской Республики в сфере развития золотодобывающей отрасли в условиях качественно новой политической ситуации становится дальнейшая модернизация системы государственного управления золотодобывающей отраслью, в число первоочередных задач которой входят: создание благоприятных условий в области горного законодательства и государственного регулирования; четкое определение и разделение функций государственных органов, управляющих золотодобывающей промышленностью, создание инвестиционного климата для действующих и потенциальных инвесторов, улучшение координации между государственными органами власти и гражданским сообществом и др.

Диссертант обосновывает тезис о том, что предприятия золотодобывающей промышленности внесли значительный вклад в социально-экономическое развитие Кыргызстана, осуществляя обширные программы инвестирования в социально-бытовые условия местных сообществ, проживающих в непосредственной близости от золоторудных месторождений.

В заключении приводятся итоговые выводы проведенного исследования.

Таким образом, из всего вышесказанного можно заключить, что структура диссертационной работы выстроена вполне логично и последовательно, что позволило соискателю достигнуть поставленной цели, решив пошагово предусмотренные задачи. Каждая часть работы рассматривается как результат логически связанного и целостного исследования. Выводы, представленные в каждом разделе исследования и в заключении, обоснованы. Текст диссертации написан грамотным, ясным научным языком.

Квалифицированный анализ достаточно обширного фактографического материала обеспечил высокую аргументированность научных результатов проведенного исследования. Правильная реакция на замечания научного руководителя свидетельствует о взыскательности и высокой требовательности диссертанта к себе и своим трудам. Диссертация соответствует

квалификационным требованиям специальности: 07.00.02 – Отечественная история.

В целом, диссертационное исследование Алтымышбаевой Л.К. на тему: «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02 – Отечественная история, соответствует предъявляемым требованиям НАК при Президенте Кыргызской Республики и рекомендуется к публичной защите Диссертационному совету Д 07.23.671 по защите докторских (кандидатских) диссертаций при Кыргызском национальном университете им. Ж. Баласагына и Института истории, этнологии и археологии им. Б. Дж. Джамгерчинова НАН Кыргызской Республики.

Научный руководитель:

доктор исторических наук,
профессор

Осмонов О.Ж.

О.Ж. Осмонов

ПОДПИСЬ Осмонова О.Ж.

заверяю.

Нач. отдела кадров Дж.

06 "марта" 2024г.